

© CC BY В. М. Лазарев, В. В. Дудка, 2025  
УДК 616-089 (092) Вельяминов  
<https://doi.org/10.24884/0042-4625-2025-184-2-10-17>

## ПРОФЕССОР ИМПЕРАТОРСКОЙ ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ВЕЛЬЯМИНОВ (1855–1920) (К 170-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

В. М. Лазарев\*, В. В. Дудка

Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. И. П. Павлова  
197022, Россия, Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д. 6-8

*Поступила в редакцию 11.02.2024 г.; принята к печати 14.03.2025 г.*

Представлены основные этапы жизни и общественной и научной деятельности Николая Александровича Вельяминова – выдающегося военно-полевого хирурга, организатора здравоохранения, начальника Военно-медицинской академии. Николай Александрович Вельяминов родился 15 ноября 1855 г. в Петербурге. После окончания в 1877 г. Медицинского факультета Московского университета он получил назначение в действующую армию и принимал участие в русско-турецкой войне 1877–1878 гг. и военной кампании в Средней Азии в 1880–1881 гг., на которых приобрел богатый опыт военно-полевой хирургии. Военную службу Н. А. Вельяминов постоянно сочетал с клинической и административной деятельностью в гражданских лечебных учреждениях. Вельяминов служил главным врачом Крестовоздвиженской общины сестер милосердия, директором Санкт-Петербургской Максимилиановской лечебницы, руководителем учебной части рождественских курсов лекарьских помощниц и фельдшерниц и в других лечебных учреждениях. Военно-медицинская придворная карьера Н. А. Вельяминова развивалась стремительно. В возрасте 42 лет он был пожалован в лейб-хирурги двора Его Императорского Величества. Н. А. Вельяминов много внимания уделял научно-публицистической работе и с 1885 г. издавал регулярный хирургический журнал, выпускавшийся в течение 33 лет. В 1889 г. Н. А. Вельяминов защитил диссертацию на степень доктора медицины, в июне 1895 г. был назначен экстраординарным, а в апреле 1897 г. утвержден ординарным профессором академической хирургической клиники Военно-медицинской академии. С 1910 по 1912 гг. Н. А. Вельяминов являлся начальником Военно-медицинской академии. Как представитель российского общества Красного Креста, он принимал участие в медицинском обеспечении русских войск во всех вооруженных конфликтах и войнах, которые Россия вела в начале XX столетия. Свой опыт военно-полевого хирурга Н. А. Вельяминов обобщил в рукописи «Очерки военно-санитарного дела русской армии в 1914–1917 гг.».

**Ключевые слова:** Вельяминов Николай Александрович, Русско-Японская война, военно-полевая хирургия, организация первой медицинской помощи населению, «Вестник хирургии», периодические научно-практические медицинские журналы, российское общество Красного Креста

**Для цитирования:** Лазарев В. М., Дудка В. В. Профессор Императорской Военно-медицинской академии Николай Александрович Вельяминов (1855–1920) (к 170-летию со дня рождения). *Вестник хирургии имени И. И. Грекова*. 2025;184(2):10–17. <https://doi.org/10.24884/0042-4625-2025-184-2-10-17>.

\* **Автор для связи:** Вадим Михайлович Лазарев, ФГБОУ ВО ПСПбГМУ им. акад. И. П. Павлова Минздрава России, 197022, Россия, Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д. 6-8. E-mail: lazvadim1890@yandex.ru.

## PROFESSOR OF THE IMPERIAL MILITARY MEDICAL ACADEMY NIKOLAY ALEKSANDROVICH VELYAMINOV (1855–1920) (TO THE 170<sup>TH</sup> ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)

Vadim M. Lazarev\*, Viktor V. Dudka

Pavlov University  
6-8, L'va Tolstogo str., Saint Petersburg, 197022, Russia

*Received 11.02.2024; accepted 14.03.2025*

The article presents the main stages of the life and social and scientific activities of Nikolay Aleksandrovich Velyaminov, an outstanding military field surgeon, health care organizer, and head of the Military Medical Academy. Nikolay Aleksandrovich Velyaminov was born on November 15, 1855, in St. Petersburg. After graduating from the Medical Faculty of Moscow University in 1877, he was assigned to the active army and took part in the Russo-Turkish War

of 1877–1878 and the military campaign in Central Asia in 1880–1881, where he acquired extensive experience in military field surgery. N. A. Velyaminov constantly combined his military service with clinical and administrative activities in civilian medical institutions. Velyaminov served as the chief physician of the Holy Cross Community of Sisters of Mercy, director of the St. Petersburg Maximilian Hospital, head of the educational department of the Christmas courses for medical assistants and paramedics, and in other medical institutions. N. A. Velyaminov's military medical career at the court developed rapidly. At the age of 42, he was granted the rank of court surgeon to His Imperial Majesty. N. A. Velyaminov devoted much attention to scientific and journalistic work and from 1885 published a regular surgical journal, which was published for 33 years. In 1889, N. A. Velyaminov defended his dissertation for the degree of Doctor of Medicine, in June 1895, he was appointed extraordinary, and in April 1897, he was approved as an ordinary Professor of the academic surgical clinic of the Military Medical Academy. From 1910 to 1912, N. A. Velyaminov was the head of the Military Medical Academy. As a representative of the Russian Red Cross, he took part in the medical support of Russian troops in all armed conflicts and wars that Russia waged at the beginning of the 20th century. N. A. Velyaminov summarized his experience as a military field surgeon in the manuscript «Essays on the military sanitary affairs of the Russian army in 1914–1917».

**Keywords:** *Velyaminov Nikolay Aleksandrovich, Russo-Japanese War, military field surgery, Organization of first medical aid to the population, «Bulletin of Surgery», periodical scientific and practical medical journals, Russian Red Cross Society*

**For citation:** Lazarev V. M., Dudka V. V. Professor of the Imperial Military Medical Academy Nikolay Aleksandrovich Velyaminov (1855–1920) (to the 170<sup>th</sup> anniversary of his birth). *Grekov's Bulletin of Surgery*. 2025;184(2):10–17. (In Russ.). <https://doi.org/10.24884/0042-4625-2025-184-2-10-17>.

\* **Corresponding author: Vadim M. Lazarev**, Pavlov University, 6-8, L. Tolstoy str., Saint Petersburg, 197022, Russia. E-mail: lazvadim1890@yandex.ru.

*«Если бы Вельяминов за всю свою жизнь не создал ничего, кроме своего журнала, ему, как основателю русской хирургической печати, обеспечено почетнейшее место в истории русской хирургии»*

*Я. О. Гальперин*

Русский врач, лейб-медик, академик медицины, профессор Императорской Военно-медицинской академии, директор Максимилиановской клиники, издатель журнала «Русский хирургический архив» родился 15 февраля (27 февраля по новому стилю) 1855 г. в Санкт-Петербурге в семье статского советника офицера Преображенского полка.

Он был представителем древнего рода. Его отец Александр Николаевич (1825–1868 гг.) и два дяди служили офицерами в лейб-гвардии Преображенском полку, в казармах которого, как писал сам Н. А. Вельяминов, он и родился. Мать Екатерина Алексеевна была дочерью участника Отечественной войны 1812 г., и Русско-турецкой 1828–1829 гг. войн генерал-адъютанта Алексея Фёдоровича Арбузова. Николай был старшим сыном Вельяминова; кроме него в семье росли две дочери: Александра (1856 года рождения) и Екатерина (1860 г.), и сын Константин (1865 г.).

Александр Николаевич Вельяминов пользовался благосклонностью императора Николая I, а затем – его наследника Александра II. Покинув военную службу, он в 1855 г. поступил помощником директора в Институт Корпуса инженеров путей сообщения, а с 1862 г. служил по Министерству финансов. А. Н. Вельяминов умер от онкологического заболевания в возрасте 43 лет. Ежегодное пособие и пенсия, назначенные правительством его вдове, лишь незначительно улучшали стесненное материальное положение семьи. После смерти отца мать с детьми переехала в Висбаден, где жизнь была значительно дешевле, чем в России. В Германии Николай и начал учебу в классической гимназии.

Однако желание в дальнейшем получать российское образование привело будущего хирурга в Варшаву, где в 1871 г. юноша поступил в седьмой класс реальной гимназии.

В 1872 г. Николай Вельяминов поехал поступать в Одессу, в Новороссийский Университет. Успешно преодолев вступительные испытания, он был зачислен на первый курс физико-математического факультета и через месяц перевелся в Московский Университет. Впоследствии Н. А. Вельяминов вспоминал, что естественными науками интересовался с детства, но семья не одобряла эти его увлечения. Наперекор обстоятельствам на втором курсе Николай Вельяминов неожиданно для всех и без разрешения родных перешел на медицинский факультет и уже через год получил похвальный отзыв за сочинение на тему «О гистологии и гистогенезе раковых опухолей». В то время его учителями были выдающиеся профессора Московского университета: В. А. Басов, И. Н. Новацкий, Г. А. Захарьин, А. И. Бабухин, В. Ф. Снегирев.

При прохождении практики после четвертого курса университета студент Вельяминов в течение 5 месяцев заведовал санитарной частью. Включавшей 20-коечную временную больницу, на одном из участков строившейся Уральской горнозаводской железной дороги. По окончании практики Н. А. Вельяминову руководство дороги выразило благодарность и наградило именными часами.

Осенью 1876 г. выпуск на медицинском факультете Московского Университета был ускорен в связи с ожиданием войны с Турцией. Экзамены проходили в январе 1877 г. и, несмотря на переэкзаменовку по хирургии, 12 февраля 1877 г. Николай Александрович получил диплом лекаря и звание уездного врача, а 13 марта состоялось назначение младшим ординатором хирургического отделения Тифлисского военного госпиталя. Через месяц состоялся перевод в военно-временный госпиталь



*Рис. 1. Н. А. Вельяминов – младший врач 85-го пехотного Выборгского полка, 1878 г.*

*Fig. 1. N. A. Velyaminov – junior medical officer of the 85<sup>th</sup> Vyborg infantry regiment, 1878*

№ 12 в Ардагане и уже в июле 1987 г. Вельяминов был прикомандирован к 155-му пехотному полку.

Храбрости молодому врачу было не занимать! Четыре месяца он разделял опасности военного похода с солдатами 155-го пехотного Кубанского полка, позже лечил тифозных больных в Александропольском госпитале, где перенес тяжелую форму тифа. Болезнь не сломила и после выздоровления Вельяминов с еще большим усердием принялся за работу.

Для молодого хирурга служба непосредственно на театре военных действий открывала блестящие перспективы профессиональной хирургической подготовки и совершенствования, тем более что среди 3000 врачей, обеспечивающих боевые действия русской армии, находились практически все ведущие хирурги ВМА и медицинских факультетов российских университетов. Под их руководством в армейской медицине опробовались и внедрялись самые современные методы лечения и профилактики заболеваний. Особенно хорошо зарекомендовал себя антисептический метод лечения ран, активным сторонником которого был консультант-хирург Кавказской армии известный петербургский профессор К. К. Рейер, осенью 1877 г. пригласивший Н. А. Вельяминова и киевского хирурга Ф. К. Борнгаупта поработать у него ассистентами, на что оба с радостью согласились.

Весной 1879 г. дали о себе знать осложнения перенесенного брюшного тифа. Николай Александрович вынужден был более чем на год уехать на лечение за границу, которое он использовал для

ознакомления с работой лучших медицинских учреждений Германии и Швейцарии.

После возвращения Н. А. Вельяминов по высочайшему повелению был командирован в качестве хирурга в отряд генерал-лейтенанта М. Д. Скобелева для участия в Ахал-Текинской экспедиции 1880–1881 гг. – крупной военной операции «по принуждению к миру» воинственных племен текинцев, проживавших на территории Туркмении и чрезвычайно досаждавших российскому правительству на ближневосточных рубежах страны постоянными набегами на русские поселения, убийствами и грабежами. Во время этой экспедиции в Среднюю Азию доктор Вельяминов разрабатывал систему медицинской сортировки и эвакуации раненых. Полученный в этот период опыт военно-полевой хирургии был отражен в фундаментальном труде «Воспоминания хирурга из Ахалтекинской экспедиции».

В 1883 г. Вельяминов защитил докторскую диссертацию на тему «О вылущении прямой кишки с предварительной и одновременной колотомией по «Schinzinger Madelung'у». Цензорами (по современному – официальными оппонентами) были профессор академии Н. И. Насилов, Е. В. Павлов и И. Г. Карпинский. Н. А. Вельяминов занимался проблемой злокачественных опухолей всю жизнь. На первом всероссийском съезде по борьбе с раковыми заболеваниями 31 марта 1914 г. он выступил с программным докладом «Рак и задачи борьбы с ним».

После возвращения из Ахал-Текинской операции Н. А. Вельяминову как сформировавшемуся хирургу было тесно в скромной роли ассистента профессора К. К. Рейера, и в апреле 1884 г. он перешел на работу помощником главного врача и хирургом Крестовоздвиженской общины сестер милосердия помощником главного врача и хирурга и приступил к самостоятельной хирургической работе.

В 1885 г. Николай Александрович как врач, состоявший на службе в военном ведомстве, был откомандирован в распоряжение окружного военно-медицинского управления, которое во время лагерных сборов в 1886–1887 и 1890–1892 гг. направляло Вельяминова консультантом в хирургическое отделение Красносельского военного госпиталя. Скорее всего, именно на этих сборах кто-то из императорской свиты обратил внимание на молодого, но уже опытного хирурга с боевым опытом, прекрасно воспитанного и приятного в общении человека, и рекомендовал его ко двору. Во всяком случае, военно-придворная карьера Н. А. Вельяминова развивалась весьма успешно, если не сказать стремительно. В 1887 г. он был переведен из армии младшим врачом лейб-гвардии Преображенского полка. Осенью 1892 г. сопровождал императора Александра III на маневрах, в феврале 1894 г. на-



*Рис. 2. Максимимиановская лечебница*

*Fig. 2. Maximilian Hospital*

значен старшим врачом лейб-гвардии Семеновского полка. Через два месяца получил звание почетного лейб-хирурга, а в сентябре 1894 г. получил назначение сверхштатным врачом Императорской главной квартиры. В конце сентября 1894 г. Николай Александрович был командирован в Ливадию, где находился в свите императора Александра III до последних минут его жизни и сопровождал траурную процессию на всем пути следования из Крыма в Петербург. Первого января 1897 г. Н. А. Вельяминов был пожалован в лейб-хирурги двора Его Императорского Величества.

Параллельно с основной работой в течение семи лет (1885–1893 гг.) Н. А. Вельяминов вел преподавание курса хирургической патологии и терапии и учения о вывихах и переломах на Рождественских курсах лекарских помощников и фельдшерниц, а с весны 1894 г. руководил учебной частью этой школы. Кроме того, в 1893 г. он возглавил Максимимиановскую лечебницу.

25 июня 1895 г. Н. А. Вельяминов приказом военного министра был назначен экстраординарным профессором академической хирургической клиники ВМА, а 19 апреля 1897 г. утвержден в должности ординарного профессора ВМА (12). Вельяминов полностью реорганизовал работу клиники академии, расширив ее до 54 коек, построил новую операционную, создал лабораторию для микроскопических исследований, светолечебный и фотографический кабинеты, музей, открыл первый в академии рентгеновский кабинет.

Во время руководства академической клиникой Н. А. Вельяминов предложил проект оказания первой помощи населению Санкт-Петербурга – прообраз современной «Скорой медицинской помощи».

В 1896 г. в Максимимиановской лечебнице впервые в Санкт-Петербурге были введены специальные экипажи для перевозки незаразных больных, доступные всем за плату, а бедным – безвозмездно. Таким образом, благодаря деятельности Н. А. Вельяминова в городе появился прообраз карет скорой медицинской помощи. Кроме того, Николаем Александровичем был разработан проект организации оказания первой помощи всему населению Санкт-Петербурга. В дальнейшем служба скорой помощи получила еще более активное развитие. При активном участии хирурга как представителя Общества Красного Креста в 1899 г., в столице был создан «Комитет общества Красного Креста по подаче первой помощи в несчастных случаях и помощи пострадавшим от общественных бедствий». В этом же году были организованы первые пять станций для подачи первой помощи, сделавших до конца года 327 выездов. Всего же в течение ближайших 10 лет станции оказали первую помощь 29053 больным, полностью оправдав, таким образом, свое существование.

С 1898 г. в качестве инспектора Придворной медицинской части Николай Александрович реорганизовывает придворную медицинскую службу. Служба в Придворно-медицинской части была сопряжена с порученной Н. А. Вельяминову реорганизацией ее на новых принципах. До него в разные годы Придворной медицинской частью руководили известные деятели отечественной медицины – Э. И. Рейнгольд, Ф. С. Цыцуриин, А. Л. Обермиллер, М. А. Маркус. Однако, по оценкам специалистов, наибольший вклад в развитие придворной медицины внес, несомненно, Н. А. Вельяминов.

Организаторские способности Н. А. Вельяминова ярко проявились во время первой войны



Рис. 3. Экипажи для перевозки больных Максимилиановской лечебницы

Fig. 3. Carriages for transporting patients of the Maximilian Hospital

XX столетия – русско-китайского вооруженного конфликта в Приамурье летом 1900 г., когда российский экспедиционный корпус численностью 13 000 человек участвовал в жестоких боях по подавлению Боксерского восстания, в которых погибло около 500 русских солдат и офицеров. При активном участии Николая Александровича, назначенного главным уполномоченным Красного Креста, для устройства помощи больным и раненым на Дальнем Востоке было собрано 1 112 414 рублей. Отправлено в район боевых действий 13 лазаретов по 25 коек с возможностью расширения каждого до 100 коек, десятки тысяч комплектов нижнего белья и верхней одежды, оборудован первый в России плавучий лазарет «Царица» для перевозки морем раненых и больных.

В Русско-японскую войну 1904–1905 гг. Николай Александрович, как глава Временного комитета Российского общества Красного Креста, оказывал посильную помощь действующей армии. Благодаря усилиям лейб-хирурга двора Его Императорского Величества, в районе боевых действий на различных этапах эвакуации функционировали несколько мобильных медицинских отрядов. Разработанные Н. А. Вельяминовым комбинированные отряды, составленные из лазарета, собственного склада и транспорта, обладали подвижностью и средствами для оказания помощи раненым в необходимых размерах и формах. Они в наибольшей степени отвечали потребностям оказания медицинской помощи войскам. По его представлению впервые был создан лазарет, предназначенный для сестер милосердия, приняты меры для улучшения быта персонала военно-санитарных поездов, снабжения их прачечными, дезинфекционными камерами, резервуарами для воды. Н. А. Вельяминов разработал специальные приспособления для хранения и дезинфекции хирургических инструментов. На войне

применялись предложенные им индивидуальные антисептические пакеты. По инициативе хирурга были сформированы шесть рентгеновских кабинетов, работавших в прифронтовом тылу. По окончании войны были изданы обобщившие опыт войны отчеты Российского Общества Красного Креста (РОКК), в составлении которых Н. А. Вельяминов принял активное участие [1]. Опыт войны был обобщен и изучен в значительной мере, однако был недостаточно учтен Главным военно-медицинским (с 1910 г. – Главным военно-санитарным) управлением, равно как и РОКК, которые допустили ряд ошибок в организации медицинской помощи во время Первой мировой войны.

В конце 1910 г. Николай Александрович был утвержден начальником ВМА. Несмотря на небольшой срок пребывания в этой должности, Н. А. Вельяминов сделал немало для улучшения научно-учебной работы кафедр, состояния и оснащения учебных помещений клиник и лабораторий, что обеспечило лучшую подготовку военных врачей накануне приближавшейся большой войны [10]. 15 декабря 1912 г. в рамках предложенной военным ведомством реорганизации, с которой Николай Александрович был категорически не согласен, Вельяминов вынужден был уйти с поста начальника Академии.

В Первую мировую войну Н. А. Вельяминов исполнял функции инспектора и своими опытом и знаниями помогал военным врачам. Наблюдая за деятельностью медицинских учреждений, он ясно видел организационные недостатки в обеспечении войск медицинской помощью. Эти недостатки и пути их устранения он изложил на XIX съезде хирургов (1916 г.) в докладе «Задача настоящего времени в деле организации хирургической помощи на фронте». 26 августа 1914 г. Н. А. Вельяминов был назначен инспектором постановки хирургиче-

ского дела при Верховном Главнокомандующем. В этой должности, непосредственно не участвуя в оказании хирургической помощи раненым, Николай Александрович полностью посвятил себя организационным вопросам военной медицины. За два года пребывания на тех участках фронта, где велись наиболее интенсивные боевые действия, он являлся непосредственным наблюдателем медицинского обеспечения армии, посетив свыше 400 полевых медицинских учреждений и проинструктировав тысячи врачей [10].

3 апреля 1917 г. Н. А. Вельяминов был назначен начальником только что созданного Управления главного полевого санитарного инспектора, но сделать на этом посту уже почти ничего не успел: наступили другие времена и, благодаря меньшевистскому «Первому делегатскому съезду союза врачей армии и флота» (11–16 апреля 1917 г.), выразившему недоверие Николаю Александровичу ввиду отсутствия коллегиальности в работе его управления, он вынужден был в конце июня 1917 г. просить об освобождении от обязанностей Главного полевого санитарного инспектора. В Петроград вернулся одинокий больной старик, вернулся, чтобы заняться тем единственным делом, которое ему оставалось – литературным трудом.

После Октябрьской революции Вельяминов занял критическую позицию по отношению к Советской власти. Его жизнь в этот период была полна серьезных испытаний. За изгнанием со службы последовало выселение из квартиры в доме на Кирочной, где он занимал первый этаж. Николай Александрович скитался по знакомым, радуясь только одному: что любимая жена Елизавета Марквардовна Корф, умершая в 1890 г. в возрасте 37 лет, не дожидая до этих времен. Найдя пристанище в подсобном помещении больницы Петра Великого, даже в столь стесненных бытовых условиях Вельяминов продолжал работать: в 1919–1920 гг. он создает обширные мемуары большой исторической ценности. По словам В. А. Оппеля, «после октября 1918 г. Вельяминов был совершенно выбит из колеи: в сущности, избалованный жизнью, он впал почти в нищенство: он голодал и зяб, кое-как перебиваясь. Несмотря на свои преклонные годы, несмотря на чрезвычайно тяжелые материальные условия существования, он продолжал научно работать до самой смерти. Он оставил потомству обширный, разработанный им материал по военно-санитарному делу на войне» [11].

Особое место в судьбе Н. А. Вельяминова занимала его издательская деятельность. В 1885 г. он впервые самостоятельно основал в Петербурге журнал «Хирургический вестник» и редактировал его в течение 10 лет, до 1894 г., причем он один нес все труды и расходы в течение семи лет. В 1894 г. Вельяминов переименовал его в «Русский хирургический Архив», а с 1905 г. журнал получил название «Хи-



*Рис. 4. Академик Н. А. Вельяминов 1914 г.  
(фонды Военно-медицинского музея)*

*Fig. 4. Academician N. A. Velyaminov, 1914  
(funds of the Military Medical Museum)*

рургический архив Вельяминова». В последующем журнал под разными названиями просуществовал до 1917 г. Издание его содействовало развитию отечественной науки, помогло выдвигению ряда крупных ученых – хирургов. После революции по инициативе И. И. Грекова в Ленинграде был учрежден журнал «Вестник хирургии», который явился продолжением «Хирургического архива Вельяминова».

Как ученый Н. А. Вельяминов обладал огромной эрудицией, необыкновенной трудоспособностью и разносторонними интересами. Он сыграл большую роль в развитии русской хирургии и создал собственную хирургическую школу, став одним из основателей хирургической эндокринологии. Николай Александрович также был одним из основоположников отечественной артрологии, в которой обозначил и эндокринологическую составляющую. Ученый исследовал, в частности, как воздействует удаление щитовидной железы на течение артритов. Он описал влияние гиперфункции щитовидной железы на некоторые формы заболеваний суставов и выделил особую форму хронического прогрессирующего тиреотоксического полиартрита («polyarthritis progressiva chronica thyreotoxica») [19]. Ряд работ Н. А. Вельяминова посвящен вопросам хирургии костно-суставного туберкулеза. Он также был пионером светолечения в России. Его труды о лечебных свойствах света, в том числе в комплексной терапии системной красной волчанки, о влиянии ультрафиолетовых лучей на бактерии, их действии при некоторых заболеваниях, считаются классическими.

Почетный член Королевской коллегии хирургов в Лондоне и Общества венских врачей, почетный мировой судья Санкт-Петербурга и действительный тайный советник умер во время работы 9 апреля 1920 г. на 66-м году жизни от приступа грудной жабы. Человек, которого Александр III благодарил за то, что тот не покинул его в отличие от других профессоров, которые сбежали, когда конец императора стал близок, и просил прощения за то, что вынуждает своего доктора проводить ночи без сна, скончался в нужде и холоде практически в подворотне. Ни единой живой души не присутствовало при его кончине, кроме верной собаки. На следующий день ее нашли мертвой: собачье сердце не вынесло смерти хозяина. Похоронен ученый на Волковском православном кладбище в Санкт-Петербурге.

Главный труд Вельяминова энциклопедического характера (объемом 433 страницы) вышел в свет лишь через 4 года после его смерти. Назывался он «Учение о болезнях суставов с клинической точки зрения». Перу ученого принадлежат также монографии «Клиника болезней суставов. Сифилис суставов», «Сифилис в хирургии», «Истерия в хирургии», «Максимилиановская лечебница. 1850–1900», «Пирогов и частная помощь на войне», – всего более сотни работ, некоторые из них не утратили научной ценности до сих пор. К сожалению, не все труды Николая Александровича увидели свет. Так, неопубликованной осталась рукопись «Очерки военно-санитарного дела русской армии в 1914–1917 гг.», которая хранится в Военно-медицинском музее и ждет своего издателя [8].

Роль этого выдающегося хирурга, ученого, педагога, врача администратора и общественного деятеля в развитии отечественной медицинской науки, организации военной медицины и гражданского здравоохранения до сего дня остается недооцененной. Заслуги Н. А. Вельяминова в области военно-полевой хирургии побуждали современников ставить его имя в этой отрасли медицины рядом с Н. И. Пироговым, по стопам которого ученый всегда стремился следовать. За Вельяминовым его последователи признавали исключительную одаренность, «необыкновенную энергию, организаторские способности и значительные научные достижения».

#### Конфликт интересов

Авторы заявили об отсутствии конфликта интересов.

#### Conflict of interest

The authors declare no conflict of interest.

#### Соответствие нормам этики

Авторы подтверждают, что соблюдены права людей, принимавших участие в исследовании, включая получение информированного согласия в тех случаях, когда оно необходимо, и правила обращения с животными в случаях их использования в работе. Подробная информация содержится в Правилах для авторов.

#### Compliance with ethical principles

The authors confirm that they respect the rights of the people participated in the study, including obtaining informed consent when it is necessary, and the rules of treatment of animals when they are used in the study. Author Guidelines contains the detailed information.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Будко А. А., Бринюк Н. Ю., Пашков К. А., Журавлев Д. А. Военная медицина Российской империи в первой мировой войне 1914–1918 годов (свидетельствует лейб-хирург Н. А. Вельяминов) / под ред. А. А. Будко (научное издание в трех томах). М.: Полиграф Вектор, 2024. Т. 1. 390 с.: ил.
2. Колесов В. И. Николай Александрович Вельяминов (К 30-летию со дня смерти). Вестник хирургии. 1950. Т. 70. Кн. 2. С. 8–9.
3. Самохвалов И. М., Тынянкин Н. А. Николай Александрович Вельяминов – видный военно-полевой хирург в годы Русско-японской и Первой мировой войны. Очерки истории военно-полевой хирургии в портретах выдающихся хирургов / под ред. Е. К. Гуманенко. СПб: Фолиант, 2006. 344 с.
4. Будко А. А., Бринюк Н. Ю. «Единственный врач в Русской армии, поставленный совершенно самостоятельно...» Организатор, теоретик и практик военно-полевой хирургии Н. А. Вельяминов. Военно-исторический журнал. 2016. № 4. С. 60–65.
5. Корнеев В. М. Н. А. Вельяминов: 1855–1920. Л.: Медгиз, 1962. 180 с.
6. К 100-летию первого отечественного хирургического журнала. Вестник хирургии им. И. И. Грекова. 1985. Т. 134. С. 4–7.
7. Вельяминов Н. А. О вылушивании прямой кишки с предварительной или одновременной колотомией по «Schinzigen – Madelung»: дисс. д-ра мед. наук. СПб., 1889. 74 с.
8. Будко А. А., Ивановский Ю. В. Н. А. Вельяминов – хирург, организатор и историк медицины. Вестн. Росс. Воен.-мед. акад. 2013. Т. 44, № 4. С. 252–257.
9. Седов В. М. Первый хирургический журнал России (к 130-летию основания журнала «Вестник хирургии им. И. И. Грекова»). Вестн. хир. им. И. И. Грекова. 2015. Т. 174, № 2. С. 9–17.
10. Шевченко Ю. Л., Карпов О. Э., Матвеев С. А. и др. Николай Александрович Вельяминов – основатель русской хирургической печати (к 160-летию со дня рождения). Вестн. нац. медико-хирург. центра им. Н. И. Пирогова. 2015. Т. 10, № 4. С. 9–12.
11. Оппель В. А. История русской хирургии. Критический очерк. Вологда, 1923. 410 с.
12. Российская Военно-медицинская академия (1798–1998) / под ред. Ю. Л. Шевченко. СПб: ВМА, 1998. 728 с.
13. Турнер Г. И. Академик Н. А. Вельяминов. Новый хирургический архив. 1928. Т. 14. Кн. 2. С. 159–169.
14. Багненко С. Ф., Лазарев С. М. Н. А. Вельяминов – хирург, организатор здравоохранения и основатель первого в России хирургического журнала (1855–1920) (к 135-летию журнала «Вестник хирургии им. И. И. Грекова»). Вестник хирургии имени И. И. Грекова. 2020;179(1):7–11. <https://doi.org/10.24884/0042-4625-2020-179-1-7-11>.
15. Иллюстрированный вестник культуры, научно-воспитательного, технического и торгово-промышленного прогресса России «Наши деятели по медицине» / под ред. А. С. Шустова. Вып. 1. СПб., 1910. 64 с.
16. Вельяминов Н. А. Очерки военно-санитарного дела в отечественную войну 1914–1917 гг. Фонды ВММ, инв. №ОФ – 43079. 268 л.
17. Косачев И. Д., Кочетков А. В. Николай Александрович Вельяминов. Первый госпиталь и военная медицина России: 300 лет служения Отечеству. М., 2011. Т. 1. Кн. 2. С. 405–418.
18. Профессора Военно-медицинской (Медико-хирургической) академии (1798–1998) / под ред. Ю. Л. Шевченко. СПб.: Наука, 1998. 316 с.
19. Белокрылов И. Н. А. Вельяминов – один из основателей отечественной хирургической эндокринологии. Медицинские ведомости портал для врачей. URL: <https://medvedomosti.media/endocrinology/articles/n-a-veliaminov-odin-iz-osnovateley-otechestvennoy-khirurgicheskoy-endokrinologii/> (дата обращения: 10.04.2025).

#### REFERENCES

1. Budko A. A., Brinyuk N. Yu. Medicine of the Russian Empire in the First World War of 1914–1918 years (testified by the lieutenant-surgeon N. A. Veliaminov) / eds by A. A. Budko (scientific edition in three volumes). Moscow: Polygraph Vector, 2024. Vol. 1. 390 p.: ill. (In Russ.).

2. Kolesov V.I. Nikolaj Aleksandrovich Vel'jaminov (K 30-letiju so dnja smerti). Vestnik hirurgii. 1950;8-9. (In Russ.).
3. Samohvalov I.M., Tynjankin N.A. Nikolaj Aleksandrovich Vel'jaminov - vidnyj voenno-polevoj hirurg v gody Russko-japonskoj i Pervoj mirovoj vojny. Očerki istorii voenno-polevoj hirurgii v portretah vydajushihhsja hirurgov. Pod red. E.K. Gumanenko. (In Russ.).
4. Budko A. A., Brinyuk N. Yu. "The only doctor in the Russian Army, put completely independently..." Organizer, theorist and practitioner of military field surgery N. A. Veliaminov. Military-historical journal. 2016;(4):60–65. (In Russ.).
5. Korneev V. M. N. A. Vel'yaminov: 1855–1920. L.: Medgiz, 1962. 180 P. (In Russ.).
6. To the 100-anniversary of the first Russian surgical journal. Grekov's Bulletin of Surgery. 1985;134:4–7. (In Russ.).
7. Veliaminov N. A. On the excision of the rectum with preliminary or simultaneous colotomy according to "Schinzinger - Madelung": Dissertation of Dr. of Medical Sciences. St. Petersburg, 1889. 74 P. (In Russ.).
8. Budko A. A., Ivanovsky Y. V. N. A. Vel'yaminov – surgeon, organizer and historian of medicine. Vestn. Ross. Voen.-Med. acad. 2013;44(4):252–257. (In Russ.).
9. Sedov V. M. The First Surgical Journal of Russia (to the 130th Anniversary of the Founding of the Journal "Grekov's Bulletin of Surgery". Grekov's Bulletin of Surgery. 2015;174(2):9–17. (In Russ.).
10. Shevchenko Y. L., Karpov O. E., Matveev S. A. et al. Nikolai Alexandrovich Veliaminov – the founder of the Russian surgical press (to the 160th anniversary of his birth). Vestn. nats. medico-surg. center named after N. I. Pirogov. 2015;10(4):9–12. (In Russ.).
11. Oppel V. A. History of Russian Surgery. Critical essay. Vologda, 1923. 410 p. (In Russ.).
12. Russian Military Medical Academy (1798 - 1998) / eds. by Y. L. Shevchenko. St. Petersburg: VMA, 1998. 728 p. (In Russ.).
13. Turner G. I. Academician N.A. Vel'yaminov. New Surgical Archive. 1928; 14(2):159–169. (In Russ.).
14. Bagnenko S. F., Lazarev S. M. N. A. Veliaminov – surgeon, health care organizer and founder of the first Russian surgical journal (1855-1920) (to the 135th anniversary of the journal "Grekov's Bulletin of Surgery"). Grekov's Bulletin of Surgery. 2020;179(1):7–11. <https://doi.org/10.24884/0042-4625-2020-179-1-7-11>. (In Russ.).
15. Illustrated bulletin of culture, scientific-educational, technical and commercial-industrial progress of Russia "Our figures on medicine" / eds by A. S. Shustov. Iss. 1. St. Petersburg, 1910. 64 p. (In Russ.).
16. Veliaminov N. A. Sketches of Military Sanitary Affairs in the Domestic War of 1914-1917. Fonds VMM, inv. no. OF - 43079. 268 l. (In Russ.).
17. Kosachev I. D., Kochetkov A. V. Nikolai Alexandrovich Vel'yaminov. The first hospital and military medicine of Russia: 300 years of service to the Fatherland. M., 2011. Vol. 1, Book 2. p. 405–418. (In Russ.).
18. Professors of the Military Medical (Medico-Surgical) Academy (1798-1998) / eds by Yu. L. Shevchenko. St. Petersburg: Nauka, 1998. 316 p. (In Russ.).
19. Belokrylov I. N. A. Veliaminov – one of the founders of Russian surgical endocrinology. Medical Vedomosti portal for doctors. URL: <https://medvedomosti.media/endocrinology/articles/n-a-velyaminov-odin-iz-osnovateley-otechestvennoy-khirurgicheskoy-endokrinologii/> (accessed: 10.04.2025). (In Russ.).

#### Информация об авторах:

**Лазарев Вадим Михайлович**, кандидат медицинских наук, доцент кафедры хирургических болезней стоматологического факультета имени профессора А. М. Ганичкина, Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. акад. И. П. Павлова (Санкт-Петербург, Россия), ORCID: 0009-0008-5829-5258; **Дудка Виктор Васильевич**, кандидат медицинских наук, доцент кафедры хирургических болезней стоматологического факультета имени профессора А. М. Ганичкина, Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. акад. И. П. Павлова (Санкт-Петербург, Россия), ORCID: 0009-0007-2288-0060.

#### Information about authors:

**Lazarev Vadim M.**, Cand. of Sci. (Med.), Associate Professor of the Department of Surgical Diseases of the Faculty of Dentistry named after Professor A.M. Ganichkin, Pavlov University (Saint Petersburg, Russia), ORCID: 0009-0008-5829-5258; **Dudka Viktor V.**, Cand. of Sci. (Med.), Associate Professor of the Department of Surgical Diseases of the Faculty of Dentistry named after Professor A.M. Ganichkin, Pavlov University (Saint Petersburg, Russia), ORCID: 0009-0007-2288-0060.